

註 7 密乘：釋迦牟尼佛及其他諸佛所說法的密續總集，不僅闡述化身佛的境界，也談及報身佛和法身佛的微妙和究竟境界，又稱金剛乘，一般歸於大乘佛法。

廣讀經書才能真正了解藏傳佛教

問：現在台灣約有五十萬名藏傳佛教徒，為數很多，但我想並非每位在台灣藏傳佛教徒都對藏傳佛教具備正知正見，特別是最近有特定的組織散播對藏傳佛教不利的言論，例如男女神的雙運、達賴喇嘛的佛教不是真正佛教……等，那對佛教並無幫助，可否請您對台灣信眾闡釋什麼是藏傳佛教？

答：(法王嚴肅回答)事實上，在過去的兩千五百年裡，從一開始時在佛教團體中就有人否認大乘佛教的存在，即使是龍樹菩薩時也有一些佛教團體否認大乘佛教，認為大乘佛教並非佛所傳授(大乘非佛說)，現在還是一樣存在著。在南傳佛教界有些人並不接受大乘佛教為佛所宣說，他們也否認密乘(Tantrayana 註 7)中的男女雙運這些是真佛教，認為是受到印度奢那教(Hindu Tantrayana)的影響，所以在台灣這些團體會這麼想是很有可能。

事實上，大乘佛教中像是「般若心經」，梵文是 Prajnaparamitahrdayasutra，般若心經是

屬於大乘經典，後來像龍樹菩薩（Nagarjuna）他們針對「般若心經」做了非常棒的闡釋，所以這表示，龍樹菩薩接受這些教法是佛所宣說的真正教法。然後，龍樹菩薩又針對「密集金剛」（Abhisamaya）寫了非常棒的闡釋，所以在密集金剛壇城（註 8）中有了女性神祈的概念，龍樹菩薩對此寫了非常美的闡釋，他自己也做這樣的修持，因此龍樹菩薩接受了密續（註 9）是佛所傳授的真正佛法。所以這是答案。呵呵。

那些人對藏傳佛教有所批評，沒有關係，那是他們的自由。但是他們應該著手研究，經典中是怎樣講說的，不是從藏文經書中去找，而是從印度、從那爛陀（註 10）去找。就像靜命論師（Shantarakshita）在八世紀時跟蓮花生大士來到西藏，他們都是密續的修持者，當然蓮師很有名，但靜命論師是個僧侶、是個學者，他寫了一些密續教法；到了 11 世紀時，阿底峽尊者來到西藏，他也寫了一些關於密續的文章，所以這些頂尖大師都是從印度到西藏，他們都接受密續是佛教。這就是答案。他們應該多多研究，這很重要。

註 ⑧ 壇城：密法各本尊、眷屬居住的淨土，在藏文的字義上是「中央和外圍」，外相上指的是位於壇城中央的主尊和圍繞周圍的眷屬，但內在意義是指不變的自性和涵攝的萬象。

註 ⑨ 密續：大乘佛教的一個支派，佛陀三轉法輪時所說的無上佛性。密，意指眾生本具的佛性；續，延續不壞，即是心；簡言之，就是「證悟佛性的唯一法門」。由於在修行方式上有很多不許公開的秘密傳授，又被稱作密教。相對於密教，之前的佛教流派包括其他的大乘佛教、上座部佛教，則被稱為顯教。

註 10 那爛陀寺：古代中印度佛教最高學府和學術中心，曾有多達九百萬的藏書，最盛時有上萬僧人學者聚集於此，是印度佛法的輝煌時期。唐代玄奘大師曾在這裡跟隨戒賢法師學習多年。西元十二世紀初毀於突厥人的砲火之下，大批那爛陀僧侶逃往西藏避難，那爛陀寺從此變成廢墟。

然後我必須說，有些不具格的教師，不論是在西藏或中國，他們並不了解真正的意義，他們自己的行爲也不夠恰當，因而發生了一些毀謗跟醜聞，這些製造了非常不好的印象，這事實上對佛陀的教法產生很大的傷害，而非對佛教有所貢獻。在西方也是同樣的情況，有些禪宗大師和藏傳佛教上師發生了一些性醜聞、金錢上的醜聞，這些都時有耳聞，這很悲哀。在中國也是，我聽說有些假上師，他們主要的考量是財和色。

問：我們該如何判斷？

答：再次說明，你要先了解具格上師的條件是什麼，你必需要先具備知識，再去檢視這個人，檢視他是否具格，這很重要。十五年前有人從中國來，坐在同樣的這張椅子上，他告訴我，在中國有人自稱為法王。嗯？有些中國的佛教徒非常虔誠，後來過了一陣子之後，才發現他（這位法王）只對財色感興趣。這個人問我該怎麼辦，如何避免這種情況發生？我說，我在這裡不能做什麼，唯一可行的是，那些師兄師姊必須要去了解、去學習具格上師的